
1. 다음 비례식 중 참인 것은 어느 것인지 고르시오.

①
1

3
:
1

8
= 3 : 8 ②

1

2
: 4 = 1 : 2

③ 2 : 5 =
1

2
:
1

5
④ 0.2 : 0.7 = 2 : 7

⑤
1

3
: 0.3 = 9 : 1

비례식에서 외항의 곱과 내항의 곱은 같다.
④ 0.2 : 0.7 = 2 : 7

외항의 곱 = 0.2× 7 = 1.4

내항의 곱 = 0.7× 2 = 1.4

해설



2. 다음 도형을 보고 바르게 설명한 것은 어느 것입니까?

① 이 입체도형은 원뿔입니다.

② 모선은 선분ㄱㄴ입니다.

③ 높이는 선분ㄱㄷ입니다.

④ 점 ㄷ을 원뿔의 꼭짓점이라고 합니다.

⑤ 옆면의 모양은 평면입니다.

① 밑면이원이고옆면이곡면인입체도형을원뿔이라고합니다.
② 모선은 선분 ㄱㄷ입니다.
③ 높이는 선분 ㄱㄴ입니다.
④ 점 ㄱ을 원뿔의 꼭짓점이라고 합니다.
⑤ 옆면의 모양은 곡면입니다.

해설



3. y는 x에 반비례하고 x = 4 일 때, y = 3 입니다. x = 6 일 때, y 값을
구하시오.

① 4 ② 3 ③ 0 ④ 1 ⑤ 2

반비례 관계는 x × y 의 값이 일정하므로
4 × 3 = 6 × y
y = 2

해설



4. 직사각형 모양의 꽃밭이 있습니다. 이 꽃밭의 넓이가 4
5

16
m2 이고,

가로의 길이가 5.75m이면, 이 꽃밭의 세로의 길이는 몇 m인지 구하
시오.

①
3

4
m ② 0.5m ③ 0.45m

④
2

5
m ⑤

1

8
m

직사각형의 세로의 길이를 m라고 하면

5.75 × = 4
5

16

= 4
5

16
÷ 5.75 =

69

16
÷ 575

100

=
69

16
× 100

575
=

3

4
(0.75)(m)

해설



5. 밑면의 지름이 14 cm인 원기둥의 겉넓이가 659.4 cm2일 때, 이 원기
둥의 높이는 몇 cm입니까?

① 10 cm ② 9 cm ③ 8 cm ④ 7 cm ⑤ 6 cm

(원기둥의 겉넓이)
= (밑넓이) ×2+ (옆넓이)이므로

높이를 라 하면

659.4 = 7 × 7 × 3.14 × 2 + 2 × 7 × 3.14 ×

= 307.72 + 43.96 ×

43.96 × = 351.68

= 8( cm)

해설



6. 다음 중 부피가 가장 큰 입체도형은 어느 것입니까?

① 지름이 10cm 이고, 높이가 7cm 인 원기둥

② 반지름이 8 cm 이고, 높이가 3cm 인 원기둥

③ 한 모서리가 5cm 인 정육면체

④ 겉넓이가 150cm2 인 정육면체

⑤ 밑면의 원주가 18.84cm 이고, 높이가 8cm 인 원기둥

① 5 × 5 × 3.14 × 7 = 549.5(cm3)

② 8 × 8 × 3.14 × 3 = 602.88(cm3)

③ 5 × 5 × 5 = 125(cm3)

④ 한 모서리의 길이를 cm 라 하면

× × 6 = 150 , × = 25 , = 5( cm)

따라서 부피는 5 × 5 × 5 = 125(cm3)입니다.
⑤ 밑면의 반지름이 18.84 ÷ 3.14 ÷ 2 = 3(cm) 이므로
부피는 3 × 3 × 3.14 × 8 = 226.08( cm3)입니다.

해설



7. 다음 중 부피가 가장 작은 입체도형은 어느 것입니까?

① 지름이 10 cm 이고, 높이가 5 cm 인 원기둥

② 반지름이 6 cm 이고, 높이가 3 cm 인 원기둥

③ 한 모서리가 6 cm 인 정육면체

④ 겉넓이가 294 cm2 인 정육면체

⑤ 밑면의 원주가 31.4 cm 이고, 높이가 3 cm 인 원기둥

① 5 × 5 × 3.14 × 5 = 392.5( cm3)

② 6 × 6 × 3.14 × 3 = 339.12( cm3)

③ 6 × 6 × 6 = 216( cm3)

④ 한 모서리의 길이를 cm라 하면

× × 6 = 294 , × = 49, = 7( cm)

따라서 부피는 7 × 7 × 7 = 343( cm3)입니다.
⑤ 밑면의 반지름이 31.4 ÷ 3.14 ÷ 2 = 5( cm)

이므로 부피는 5 × 5 × 3.14 × 3 = 235.5( cm3)

입니다.

해설



8. 윤희네반 학생 40명의 혈액형을 조사한 것입니다. 다음 띠그래프에서
A형의 백분율로 바르게 나타낸 것은 어느 것입니까?

혈액형 A형 AB형 B형 O형 계

학생 수 12 14 6 40

백분율

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉢ ④ ㉣ ⑤ 없다

A형은 40명중의 12명이므로,
12

40
× 100 = 30%입니다.

따라서 5 %가 6칸 있는 기호는 ㉡입니다.

해설



9. 다음은 과자에 들어있는 영양소를 나타낸 원그래프입니다. 다음 원
그래프를 보고, 이 과자의 300 g에 들어 있는 트랜스지방은 몇 g인지
구하시오.

① 9 g ② 30 g ③ 55 g ④ 75 g ⑤ 90 g

3

��300 g × 30

��100
1

= 90 g

해설



10. 다음 띠그래프는 금성초등학교 아이들의 장래 희망을 조사한
것입니다. 조사한 학생이 300명이라면, 올해는 작년 비해 연예인의
희망수가 몇 명이 늘었습니까?

① 20명 ② 40명 ③ 45명 ④ 50명 ⑤ 55명

작년 연예인을 희망하는 학생 : 300 × 0.4 = 120(명)
올해 연예인을 희망하는 학생 : 300 × 0.55 = 165(명)
165 − 120 = 45(명)

해설



11. 비율을 이용해 그리는 그래프를 모두 고르시오.

① 꺾은선그래프 ② 그림그래프 ③ 원그래프

④ 막대그래프 ⑤ 띠그래프

꺾은선그래프와 막대그래프는 실제 수량을 그래프로 나타낸 것
이고, 그림그래프는수치를그림으로나타낸그래프이다. 비율을
이용해 그리는 그래프는 원그래프와 띠그래프입니다.

해설



12. 토마토 4
1

6
kg 의 가격이 10000 원이라면 토마토 0.4kg 의 가격은 얼마

인지 고르시오.

① 900원 ② 920원 ③ 940원

④ 960원 ⑤ 980원

(토마토 1 kg의 가격)= 10000 ÷ 41
6

(토마토 0.4kg의 가격)

= 10000 ÷ 41
6
× 0.4 = 10000 × 6

25
× 4

10
= 960 (원)

해설

비례식을 세웁니다.
(토마토 무게) : (토마토 가격)

4
1

6
: 10000 = 0.4 : □

4
1

6
× □ = 10000 × 0.4

□ = 10000 × 0.4 ÷ 41
6

= 10000 × 4

10
× 6

25
= 960(원)

해설



13. 다음 쌓기나무 모양을 보고, 쌓기나무 50 개로 쌓은 모양은 몇째 번에
올 모양입니까?

① 12째 번 ② 14째 번 ③ 16째 번

④ 18째 번 ⑤ 20째 번

쌓기나무의 개수가 3개씩 늘어납니다.
따라서 50개로쌓은모양이나올순서는 5+3×( −1) = 50(개)

따라서 = 16 이므로, 50개로 쌓은 모양은 16째 번에 올 모
양입니다.

해설



14. y 가 x 에 정비례하고, x = 20 일 때, y = 4 입니다. 이 때, x = 0.8 일
때, y의 값을 구하시오.

① 4 ② 0.16 ③ 0.4 ④ 1.6 ⑤ 0.1

x = 20 와 y = 4 를 대입합니다.
y = × x

=
1

5

y =
1

5
× x

x = 0.8 일 때 y 는 0.16입니다.

해설



15. 다음 표는 변수 x 와 y 사이의 관계를 나타낸 것입니다. y 가 x 에
반비례할 때, a + b 의 값을 구하시오.

x 2 3 a
y b 8 6

① 4 ② 2 ③ 8 ④ 12 ⑤ 16

반비례 관계식은 x × y = 입니다.
3 × 8 = 24이므로
a = 24 ÷ 6 = 4 ,
b = 24 ÷ 2 = 12 ,
a + b = 4 + 12 = 16

해설


